
12. Îáùè óðàâíåíèÿ íà ïðàâà â

ðàâíèíàòà

Íåêà ôèêñèðàìå àôèííà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà K = Oxy â ðàâíèíàòà.

1. Òåîðåìà: Âñÿêà ïðàâà â ðàâíèíàòà èìà ñïðÿìîK óðàâíåíèe îò âèäàAx+By+C = 0,
êúäåòî (A,B) 6= (0, 0) è îáðàòíîòî, âñÿêî óðàâíåíèå îò âèäà Ax + By + C = 0, (A,B) 6=
(0, 0), å óðàâíåíèå ñïðÿìî K íà íÿêîÿ ïðàâà îò ðàâíèíàòà.

Äîêàçàòåëñòâî:

Íåêà l å ïðàâà è ò.P0(x0, y0) å òî÷êà îò íåÿ. Íåêà âåêòîðúò a(1, 2) å êîëèíåàðåí íà l.

Òî÷êà P (x, y) ïðèíàäëåæè íà l, òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî
−−→
P0P‖a. Òîâà ñúùî ìîæå äà

ñå çàïèøå è ïî òîçè íà÷èí: ∣∣∣∣ x− x0 a1
y − y0 a2

∣∣∣∣ = 0,

èëè

a2(x− x0)− a1(y − y0) = 0,
a2x− a1y − a2x0 + a1y0 = 0.

Îçíà÷àâàìå ñ A = a2, B = −a1 è ñ C = −a2x0 + a1y0.
Òî÷êàòà P ∈ l, òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî Ax+By+C = 0. Îñâåí òîâà (A,B) 6= (0, 0),
òúé êàòî âåêòîðúò a å íåíóëåâ.

Ñåãà ùå äîêàæåì è îáðàòíàòà ñòðàíà.

Íåêà óðàâíåíèåòî Ax+By + C = 0 èìà ðåøåíèå è íåêà (x0, y0) å åäíî òàêîâà, ò.å:

Ax0 +By0 + C = 0.

Íåêà ò.P èìà çà êîîðäèíàòè (x0, y0). Âåêòîðúò a= (−B,A) å íåíóëåâ, çàùîòî (A,B) 6=
(0, 0). Ïîñòðîÿâàìå ïðàâàòà îïðåäåëåíà îò òàçè òî÷êà è âåêòîðúò a, ò.å:

x = x0 + λ(−B),
y = y0 + λA.

Êàòî èçêëþ÷èì λ îò òåçè äâå óðàâíåíèÿ ïîëó÷àâàìå:

x− x0
−B

=
y − y0
A

.
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2Ñëåäïâàòåëíî l èìà âèäà:

Ax−Ax0 +By −By0 = 0.

Èçïîëçâàéêè, ÷å C = −Ax0 −By0 ïîëó÷àâàìå:

l : Ax+By + C = 0.

1. Äåôèíèöèÿ: Íåêà l å ïðàâà. Óðàâíåíèå íà l îò âèäà Ax + By + C = 0, êúäåòî
(A,B) 6= (0, 0), íàðè÷àìå îáùî óðàâíåíèå íà ïðàâàòà l ñïðÿìî K.

1. Òâúðäåíèå: Àêî ïðàâàòà l å îïðåäåëåíà îò ò.P (x0, y0) è âåêòîðúò a= (1, 2), òî l èìà
îáùî óðàâíåíèå:

l :

∣∣∣∣ x− x0 a1
y − y0 a2

∣∣∣∣ = 0.

Àêî ïðàâàòà l å îïðåäåëåíà îò òî÷êèòå P1(x1, y1) è P2(x2, y2), P1 6= P2, òî l èìà îáùî

óðàâíåíèå

l :

∣∣∣∣ x− x1 x2 − x1
y − y1 y2 − y1

∣∣∣∣ = 0 èëè l :

∣∣∣∣∣∣
x x1 x2
y y1 y2
1 1 1

∣∣∣∣∣∣ = 0.

Äîêàçàòåëñòâî: Íåêà ò.P (x, y) ëåæè íà ïðàâàòà l. Òîãàâà
−−→
P0P‖a. Òîãàâà òîâà óñëîâèå

å åêâèâàëåíòíî íà:

l :

∣∣∣∣ x− x0 a1
y − y0 a2

∣∣∣∣ = 0.

. Çà âòîðàòà ÷àñò îòíîâî íåêà ò.P (x, y) ëåæè íà ïðàâàòà l.
−−→
P1P (x−x1, y−y0) è

−−−→
P1P2(x2−

x1, y2 − y1). Òîãàâà îò ïúðâàòà ÷àñò íà òâúðäåíèåòî ïîëó÷àâàìå:

l :

∣∣∣∣ x− x1 x2 − x1
y − y1 y2 − y1

∣∣∣∣ = 0.

2. Òâúðäåíèå: Íåêà ïðàâàòà l èìà óðàâíåíèå Ax+By+C = 0, (A,B) 6= (0, 0). Òîãàâà:
1) Âåêòîðúò a(−B,A) å êîëèíåàðåí ñ l.
2) Âåêòîðúò b(b1, b2) å êîëèíåàðåí ñ l, òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî Ab1 + Bb2 = 0.
Äîêàçàòåëñòâî: Äîêàçàòåëñòâîòî íà 1) ãî ïîêàçàõìå â äîêàçàòåëñòîâîòî íà Òåîðåìà 1.

2) Âåêòîðúò b å êîëèíåàðåí ñ âåêòîðà a, ñëåäîâàòåëíî∣∣∣∣ b1 −B
b2 A

∣∣∣∣ = 0 èëè Ab1 +Bb2 = 0.

Îáðàòíîòî, îò Ab1 +Bb2 = 0 ñëåäâà ∣∣∣∣ b1 −B
b2 A

∣∣∣∣ = 0,

ò.å. b‖a èëè b‖l.



3Îòðåçîâî óðàâíåíèå íà ïðàâà. Íåêà l e ïðàâà, êîÿòî íå ìèíàâà ïðåç íà÷àëîòî

íà êîîðäèíàòíàòà ñèñòåìà è íå å óñïîðåäíà íà êîîðäèíàòíèòå îñè. Íåêà l ïðåñè÷à
àáñèöèñàòà â ò.A(a, 0) è îðäèíàòíàòà îñ â ò.B(0, b), a 6= 0, b 6= 0, òúê êàòî A 6= 0 è

B 6= 0. Òîãàâà l èìà óðàâíåíèå

x
a + y

b = 1.

Òîâà óðàâíåíèå ñå íàðè÷à îòðåçîâî óðàâíåíèå íà ïðàâàòà l. Î÷åâèäíî ò.A è ò.B óäîâëåòâîðÿâàò

ãîðíîòî óðàâíåíèå. Îáùîòî óðàâíåíèå íà l e

x
a + y

b − 1 = 0,

êîåòî å åêâèâàëåíòíî íà îòðåçîâîòî.


